

贵州大力发展特色林业和林下经济,建设“一县一业”示范县。茶园总面积超过700万亩,占全国总数的15.2%,茶产业成为推动高质量发展的重要力量。图为凤冈“茶海”生态。

贵州:生态文明建设实现历史性跃升

贵州山川秀丽、气候宜人,各族人民自古以来崇尚人与自然和谐共生并深深扎根于血脉之中,成为这片古老土地的文化基因。党的十八大以来,贵州牢牢守好发展和生态两条底线,深入实施大生态战略行动,加快国家生态文明试验区建设,生态文明建设大踏步前进,实现历史性跃升。新时代的多彩贵州,绿水青山正成为全省人民的“幸福不动产”“绿色提款机”。

坚定实施“生态大战略”

贵州坚持生态优先、绿色发展,将大生态战略行动上升为全省三大战略行动之一,把“绿色+”融入经济社会发展各方面,奋力推进国家生态文明试验区建设,努力在生态文明建设上出新绩。以建设“多彩贵州公园省”为总目标,作出筑牢绿色屏障、完善绿色制度、培育绿色文化、发展绿色经济、建造绿色家园“五个绿色”的总体部署。全力打造长江上游绿色屏障建设、西部绿色发展、生态脱贫攻坚、生态文明法治建设、生态文明国际交流合作五个示范区。2020年11月,国家印发《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》,贵州多类型自然资源资产统一确权登记制度、“河湖长制+河湖司法”协作机制、赤水河流域跨省生态补偿机制、水电矿产资源开发资产收益扶贫机制、生态护林员意外伤害保险、单株碳汇精准扶贫机制、长江上游环境资源审判协作机制等30项改革成果列入国家推广清单,涵盖了自然资源资产产权、环境治理体系、生态补偿、生态扶贫、生态司法等13个方面,形成了一批可复制、可推广的重大制度经验。

奋笔书写“生态大文章”

贵州顺应高质量发展的新要求,坚持

“多彩贵州拒绝污染”,守牢“绿色门槛”,推动产业高端化、绿色化、集约化发展,以生态文明引领新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化。全力推进能源结构调整,着力提高煤炭清洁高效利用水平,推动煤炭和新能源优化组合,积极发展可再生能源。“十三五”时期,单位地区生产总值能耗下降24.3%、降幅居全国前列。全力推进生态产业化、产业生态化,绿色经济占比提高到45%。着力健全生态保护补偿机制,全面建立河湖长制、林长制,努力实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀。在推动经济快速发展的同时,贵州实现了生态环境的持续向好,有效避免了发展和生态的“剪刀差”,全省经济增速连续40个季度位居全国前三位。今天的贵州,发展新动能更加强劲、发展质量不断提高,正努力在形成绿色发展新格局上出新绩。

全力推进“生态大保护”

贵州顺应人民群众高品质生活的新期待,坚定不移加强环境保护和生态建设,牢记生态环境保护这个“国之大者”,努力在巩固提升优良生态环境质量上出新绩。多年来坚持春节上班后第一天五级干部上山植树、“贵州生态日”五级河长下河巡河。认真落实长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的重要要求,坚决打好污染防治攻坚战,科学构建国土空间开发保护新格局,持续开展国土绿化行动计划。森林覆盖率近十年提高了15个百分点以上,达到62.12%,石漠化面积大幅减少。着力推进赤水河、乌江等重要流域、重点河湖、重要生态功能区和矿产资源集中开发生态修复。十年来,贵州生态环境

指标持续向好,并保持在前列,县级以上城市空气质量优良天数比率达到98%以上,世界自然遗产地达到4个。公众生态环境满意度居全国前列,2019年、2020年连续2年在国家污染防治攻坚战成效考核中获得“优秀”等次。

持续做强“生态大品牌”

生态文明贵阳国际论坛作为国际性论坛,已经成功举办了十一届,已成为展示中国生态文明建设成果的重要平台。十年来,贵州顺应新形势,持续优化与国家多个相关部门共同举办论坛的合作机制,建立与国际组织常态化合作机制,完善成果转化应用机制,建立生态文明与绿色发展高端智库,建成全国生态文明对外展示窗口和绿色发展国际交流与合作的新高地。同时,驰而不息地推动生态文明国际论坛创新发展,使之成为在国内国际具有更大影响力的重要论坛,努力在创新办好国家以及国际性生态文明论坛上出新绩。

人不负青山,青山定不负人。现代化建设新征程上,贵州将更高站位推进降碳,科学有序构建节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局;更大力度实施减污,坚持精准治污、科学治污、依法治污,深入打好污染防治攻坚战;更实举措扩绿提质,统筹山水林田湖草系统治理,科学推进石漠化、水土流失综合治理,深入开展城乡绿化美化;更深层次先行试验,全面推广国家生态文明试验区建设成果,加快构建具有贵州特色的生态文明制度体系,持续做好绿水青山就是金山银山这篇大文章,厚植高质量发展的生态优势。

(数据来源:贵州省委宣传部)



贵州深入实施大生态战略行动,截至2021年底,森林覆盖率达到62.12%。图为遵义市赤水万亩竹海。



贵州30项改革成果列入2020年国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单。图为安顺市紫云苗族布依族自治县格凸河镇落科村村民的碳汇林。



贵州坚持生态产业化、产业生态化,促进绿色经济持续增长。图为黔东南州岑巩县平庄镇平庄村村民在林下经济示范基地采摘茶树菇。



十年来,贵州生态环境指标持续向好,并保持在前列,世界自然遗产地达到4个。图为施秉县云台山。



生态文明贵阳国际论坛已经成为推动生态文明建设国际交流合作的重要平台,成为世界了解美丽中国的重要窗口。图为2021年生态文明贵阳国际论坛。



贵州持续做强“生态大品牌”。图为黔南州荔波小七孔。